



严厉打击网络违法犯罪行为 全方位净化网络空间

去年下半年宁波警方共破获各类网络犯罪案件 290 起

严厉打击网络赌博违法犯罪

去年4月，奉化警方得到一条线索：有人参与网络赌博。

调查发现，这些人主要是通过购买境外赌博网站的账号，拉人参赌，从中抽头牟利。

经过部署，警方抓获了以励某为首的犯罪嫌疑人23名，查明涉案赌资高达120亿元，非法获利5000万元。

网络赌博并不新鲜，据警方的统计资料显示，在一些经济发达地区，这种赌博方式已经成为一些参赌人员的第一选择，参与其中的资金和人数往往要超过“实体”的地下赌场，因此也成为警方打击网络违法犯罪的重点。

自去年6月以来，我市警方共破获网络赌博案件69起，抓获违法犯罪嫌疑人159名。其间，还侦破省公安厅督办慈溪5·11特大网上开设赌场案等大案。

通过对这次专项行动中侦破案件的梳理，民警表示，网络赌博屡禁不绝，关键在于很多参赌人员没有意识到或轻视了它所带来的巨大危害。

以赌博方式为例。网络赌博往往采取的是看似简单、公平的押大小等形式，但由于用虚拟界面代替了面对面的博弈，导致其中的作弊行为层出不穷，有的通过制造网络延时来偷梁换柱，有的利用网络直播分辨率低来“出老千”，但结局只有一个：除设局者外，所有人都是输家。

参与人数多，从中获利高，也使得网络赌博背后的犯罪团伙逐渐形成了职业化分工合作的生存模式，有专门负责维护系统的技术人员，也有负责财务运作的管理人员，还有专门负责讨债的“马仔”。而这些人全都成了依附在参赌人员身上的“吸血虫”。

网络赌博的危害还不仅仅止于财产的损失。民警说，在抓获的参赌人员中，很多人一赌就是四五天不眠，有的人实在扛不住，就靠服用毒品振奋精神，对身体伤害极大。时间一长，手头紧，很容易走上犯罪道路。

民警表示，赌瘾是仅次于毒瘾的心理疾患，一旦染上，很难戒断，因此在严厉打击网络赌博违法犯罪的同时，还是要呼吁参赌人员珍惜生命，远离赌博。

网络赌博、网络诈骗、网络违法言论……说到网络违法犯罪活动，很多人深知其危害，却总有人被蒙蔽，遭受财产等损失。

为依法打击人民群众反映强烈的网络违法犯罪活动，自去年6月公安部统一部署集中打击整治网络违法犯罪专项行动以来，我市各地各有关警种，多方联动，密切配合，以打开路，扎实推进，成效明显。

据最新统计数据显示，历时半年的专项行动，我市警方共破获网络犯罪案件290起，抓获犯罪嫌疑人412名，挽回经济损失380万元；清理网上违法信息111882条，处罚违规互联网单位1085家。

记者 石承承
通讯员 茹彬彬 梁科杰

打防结合 减少网络诈骗

去年9月，受害人韩某在网上看到一款美容护肤产品全国总代理在寻找各地代理商。韩某随即通过微信和对方取得联系。

10月14日，韩某向对方提出进货的要求。对方随即发来账号，让韩某先把货款汇过去。韩某放松了警惕，毫无防备地往对方提供的银行账户汇去了67500元货款。

钱一汇过去，对方就再也没有和韩某联系。

11月21日，余姚警方在北京将此案的犯罪嫌疑人董某抓获。

据了解，在这次专项行动中，我市警方共破获网络诈骗案件77起，抓获犯罪嫌疑人103名，侦破了公安部督办和省公安厅督办的一批大案要案。

民警说，总结网络诈骗的基本规律，本身隐蔽性较强，特别是近几年来更是呈现团伙化、职业化的趋势，像去年鄞州警方打掉的酒托诈骗团伙，就是犯罪嫌疑人扮演不同的角色分工合作进行诈骗的。

同时，打击网络诈骗犯罪，客观上存在侦查难、取证难、追赃难等问题，



记者 王鹏 摄

尤其是被骗钱款，常被犯罪嫌疑人迅速转移到境外或直接挥霍，即使案子破了，损失也无法追回。

在全力破案同时，加强防范力度，也成为警方的工作重点之一。

走进我市的一些网吧，打开电脑，开机桌面就会自动弹出网络诈骗防范宣传标语。这也使得来上网的人随时能感受到浓厚的警示氛围，绷紧脑子里防范那根弦。

针对网络（电信）诈骗类案件频发的现状，民警加强与银行等金融机构的合作，对银行员工进行培训，宣传拦截电信网络诈骗标准化流程，尽可能拖延犯罪分子转账、取现的时间，尽力为受害人挽回损失。

除此之外，警方还制作了一批防范网络诈骗手机短信，通过电信、移动等运营商，进行全辖区群发，进一步扩大防范宣传的影响力和覆盖面。

也正是通过这种方式，我市海曙、奉化、鄞州等多地先后成功冻结犯罪嫌疑人的银行卡，为被骗群众挽回了经济损失。

针对我市外贸企业比较多，仿冒电子信箱诈骗案件高发的情况，我市江东警方还通过电子邮件、手机短信等方式向各外贸公司发送警方提示及防范措施。

全方位监管净化网络空间

去年7月25日，我市警方接异地通报发现 www.77778.com 等网站涉嫌网络赌博。

经查，该网站为杭州杨立网络科技有限公司下级接入用户开办，未在公安机关办理备案。

我市警方在对该公司进行实地检查后发现，其主要从事主机托管等业务，存在大量网站未向当地公安机关备案等违法违规行为。

根据《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》，警方对该公司进行行政处罚并勒令限期整改。

网络违法犯罪行为产生的原因非常复杂，尤其是网络上信息纷繁复杂，使得一些普通群众很难区分其真假，容易上当受骗。

民警说，部分网站和网络运营企业忽视法律与社会责任，疏于内部管理，失守第一道防线，也为网络违法犯罪活动提供了温床。

在这次专项行动期间，警方共出动警力4000余人次对我市部分重点互联网接入、信息和数据中心服务单位进行了安全检查指导，对存在未履行互联网备案职责、未建立安全管理保护制度或未落实安全保护管理技术措施等行政违法行为的，多次出现违法有害信息而不及时清理造成严重影响的单位进行了查处，其中对1329家单位责令限期整改，对438家单位给予行政处罚，对1家单位给予罚款处罚，对1家单位给予停机整顿处罚。

去年9月30日，余姚警方在对雷虎（宁波）科技有限公司对外的交互式论坛进行检查时发现了违法栏目和有害信息。经调查后发现这主要是由于该公司疏于管理，没有建立相应的管理制度和技术设施造成的，最终该公司被处以500元的罚款。

考虑到互联网的跨地域性，为有效切断网络违法犯罪滋生的平台和传播的渠道，挤压网络犯罪的生存空间，我市警方还不断加强同异地警方之间的联系沟通。



漫画 沈欣